21 EB6opada, 1n AraAedn

To Secdpnpa 1.1 pag eSaopadilet v vrapdn piag (evéexopéveg HIKPTG)
TMIEPIOXNS YUPO AITO TO ONHEI0 X Omou urdapxel Auor tou npoBAnpatog (0.1),
(0.2). Térowa Avorn ovopddetatl tomkn Avon. Av 1 AUon ULAPXEL 08 OAO TO
dlaotnpa (wg pog ) petaBAntn x) érou pedetdpe 1o poBAnpa, 1ote PAGHE
yia ofucn) Avon tou nipoBAnpatog (0.1), (0.2). 'Onwg £xoupie 6el 1o poBAnua

y =y, v€R, y(0)=1
éxel 0A1kn Auon y = e”, emiong Kat 1o mpoBAnua

y=1-9> zeR, y0)=0
€XEL OAKN Auon
B eQw -1

V=1
AvtiBeta to mpoBAnpa

y =y’ zeR, y(0)=1

€XEL TOTUKI) AUOT)
1
1—-2z
61011 n Auor undpyetl povo ya z < 1, mapopoieg to poBAnpa

y =—y® reR, y(0)=2

y:

€XEL TOTUKT] AUOT)
1
y= 1/2
(2 +1/4)

8101 1) Avor) unapyet povo yua x > —1/8.

IMapadewypa 1.1 Kataokeudaote éva ripoBinpa Cauchy tou oroiou n Avorn
UTIAPXEL LOVO O €va @paypévo draotnpa.

Auorn. Oswpoupe Vv elowon

y = f@)y? n () =—f(a).

[Tpopaveg
1_1 ’ b Yo
" / QA Y= T e

Topa apkel va emudégoupe v f(r) kat ta Yo, Tg £101 GOTE 0 TIAPAVOUACTIG
va eivat moAuovupo deutépou Babpiov pe duo mpaypatikeg pides. I1.x.

y' = (22 +2)y?, y(0)=1/3.

[Ipogpavwg n Avon Sivetat ano tov TUro

1
3—2¢ — a2

Kat unapxet povo oto Sdotmpa (—3, 1).

y:

Hapadewypa 1.2. Kataoxkeudote 11g 61adoxikég npooeyyioeg g Avong
10U TIPOBAHIATOG
y =y, y(0)=1,
naipvoviag wg pndevikn v ¢g = 1.



Avorn. Kat apxdg rapatnpoupe Ot £€Xoupie e5i000T e XOPIOPEVEG PETA-
BAntég kat mpodaveg 1 Avor) tou npoBAnpartog sivat y(z) = e*. Oa Bpoupe
10 1610 amotéAeopa pe S1adox1KEG TIPOCEYYIoELS.

Aro tov turo (1.3) éxoupe

1y [Tae=1 :
@ =1+ [Cae=14a
@@»:1+/ma+gm§:1+x+sz
0
%@ﬁ:1+/Ql+§+§ﬁﬂfz1+x+x%2+fﬁ&
0

n k
m .
On(x) = Z o e’ rabwg n — 0o.
k=0
Mapadewypa 1.3 Kataokeudote 1g tpelg nipoteg 81adoX1KEG pooeyyioeig
g Auong tou npoBArpatog

y =e’, y(0)=0,

naipvovtag g pndevikn v ¢g = 0.
Avon. Ano tov turo (1.3) éxoupe

o) = [ dg =,

o) = [ efds = e =1,

x 1 x 1 e’ Y
oalo) = [ g = [Tefae =1 [ Cay.
0 € Jo eJ1 Yy

H pébodog 1ov dadoyikav mpooeyyioenv eival éva Xprjoto epyaldeio oe
roAAd mpoBAnpata avdduong. Tevikd propoupe va SEKWVHOOUHE TV Katd-
OKEUN) TOV IIPOCEYYIoE®V artd ornoladnrnote ouvexng ouvaptnon ¢o(z), apket
®0(z0) = Yo. APoU o1 ouvOrKeg Tou Sewprjpatog pag e§aopariouv v pova-
dikotnta, nmavia Sa katadnyoupe pe v dadikacia mou mepiypdyape oty
Aton tou mpoBANPATOg ApXIKOV IOV yia v (0.1).

*

IMapadewypa 1.4. Kataokeudote 11g 61ad0x1kEG mpooeyyioeg g Avong
TOU TIPOBALIATOG
y' =y, y(0)=1,
naipvovtag g pndevikn v ¢o = 1 — 22,
Avuon. 'Exoupe
3

o) =1+ [(1- =140,

T 4
o) =1+ [ (=3 =1 a+ a2 - T,

2 SU3 $5

bale) =1+ [z =104 T+ T 5



n+2

n
Zk— n+2) — e* xabag n — o0o.

62 'Yrap¥n rat povadikotnta tng Avong tou npoBAfpatog Cauchy,
uno BéAtioteg npoiinoBéosilg

H Urapén xat n povadikomta tng AUcng HUIopouv va darioSei touv umo
Mo YeVIKEG TpoUnobeong. Oa Satunoooupe 1a oxetka dewprpata Kat da
oulntooupe 1o BéAtioto twv urobioewv. Tig arobei§elg 9a ug dhooupe oto
1eAog tou Kegpaldaiou.

@cdpnpa 2.1 (Peano). 'Eotw n f(z,y) elvar gpayuévn kar ovvexng oe éva
xwpio Q C R2. Tote and kade onueio (x9,y0) € §) mepvder TouAdyiotov a
torukr) Avon g (0.1).

[popavwg 1wodvapia Propovpe va ypayoule 10 10XUPpopod &g §ng: To-
1€ UMIAPXEL TOUAAYX10TOV P1a TOTKY Auorn tou mipoBArjpatog (0.1), (0.2) omou
(zo,y0) € 2.

Xopig PAGBN NG YEVIKOTNTAS UITOPOUNE vd TIAPOUE 1o Xwpio 2 va sivat
éva opBoymvio (BA. Osopnpa 1.1)

To Sewpnpa Peano eival 1o motd yeviké Sswpnua vraping tng Avong. Ot
uroBeoetg tou Sewprjpatog eival BéAtioteg pe v évvola ot av 1 f(x,y) dev
elvatl ouvexng ouvaptnor, Tote, €V YEVEL, 1] AUon Sev unapyet.

Hapadewypa 2.1. To rpdBAnpa

Y (z) = signz, y(0) = yo.

bev €xe1 Auon.

Edwm
1, yaz>0
signx =< 0, vy z=0
-1, yua z<0

[Mpaypatt, naipvoviag nepuntooeg £ > 0 kat x < 0, eukoAa darmotdvoupe
ott n povadikn "unownela” Avor ivat n cuvaptnon

y(@) = yo + |z|
1 omoia 6p®G Sev exel mapaywyo oto = = 0 (Avon ovopddoupe pa napayeyi-
Ol ouvaptnon).
Mapadewypa 2.2. To npdBAnpa
y'(x) = —sgny, y(0)=0
pe
] 1, yay>0
sgny = { -1, yua y<0
dev exet Avon yua x > 0.

[Ipaypartt, éote ot 1) Avon urnapyet ot éva ddompa (—¢, ). Bewpoupe ta
onueta z > 0. 'Exoupe 6u y(0) = 0 xat and myv e&iowon y'(0) = —1, apa
urnapyet éva dwdotnpa (0,e1) (0 < g1 < €) émou n y(x) eivat apvnuky . to
drdotpa autd exoupe

—sgny =1 ouvenog ¥ (z) = 1,
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&nAadyy y(z) = z (apou y(0) = 0). 'Opwg = > 0 oo (0,&1) ouvenwg 1 y(x)
etvat 9etikr) oto (0, £1), droro. Aro e8¢ katadfjyoupe oto 1 Avorn Sev undpyxet
yla xkaveva x > 0.

Eukola darmotwvoupe ot yia z < 0 ) Avon unidpyxet kat etvat y(zr) = —z.
*

21 EB6opada, 2n AlaAedn

To @cwpnua Peano pag divel pa kavry ouvOrkn vnapéng Avong, to Ot
bev eival avaykaia 1o BAéroupe ano 1o akoAoubo napddetypa omou n Auon
tou mpoBAnpatog Cauchy unapxel eve ot unoBecelg tou Sewprjpatog Peano
ntapaBiaovrat.

Mapadewypa 2.3. a.) H cuvapwon y(z) = 0, eivat Avor) tou ripoBArjpatog

Y (z) = signy, y(0)=0.

OItou
1, yua y>0
signy=<¢ 0, yua y=0
-1, yua y<0

B.) H ouvdaptnon
y(@) = (1—e)'"

etvat Avon tou npoBAnpatog

*
Topa oxetkd pe v povadikdtmra. H ouvéxela g f(z, y) dev pag eaogpa-
Atdel v povadikotnta g AUong Tou MPoBANatog apXikev tpov. Exoupe
anobeitet ) povadikdtta oty nepirnttworn) rou 1) f(z, y) eruréov enadnBevet
) ouvOnkn Lipschitz og pog tn petaBAnty y. loxuvet mo yevikd dedpnpa.
@chpnpa 2.2 (Osgood). 'Eowwn f(z,y) yia onowabnrote onueia (x,y1) kat
(z,y2) oto §) kavomoiei v oUVdTKN

(2.1) |f(z,y2) = fz,y1)| < b(|y2 — 1)
onou ¢(u) > 0 6tav 0 < u < 1. Eéw n ¢(u) eivar ovvexrig kai tétoia wote
1
du

—— 00, &—0.

e o(u)
Tote péow omotoubnmote onueiov (g, yo) amod 1o ) mepvdet 10 TOAU pa Avon
mg eflowong (0.1).
I1.X. ©G ¢(u) propoupe va Apoupe Pia aro tg akoAoubeg ouvaptroetg

Ku, Kullnu|, Ku|llnu|ln(|lnu|),...
orou K eivat otabepd. ‘Otav ¢(u) = Ku tote 1) (2.1) naipvetl tv popodn
|f(z,y2) — fla,y1)| < Klyz — i

rnou eivat ) ouvOnkn Lipschitz og ipog tn petaBAnt y.
To 9ewpnua Osgood pag &ivel pia 1kavr) aAdd ox1 avaykaia ouvOnkn. To
Sempnua Osgood dev eival 1o mo1d yeviké 9ewpnpa, urdpxouv Kat ddia ta
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oroia pag divouv dddeg kavég ouvOrkeg rou e€aopalidouv ) povadikota.
Ba doooupe TOpa pepKA apadeiypata onou n povadikotnta napabiadetar.

Mapadewypa 2.4. Asi§te ou Vg € R 1o rpdBAnpa apyikov tpev

(2.2) Y =y, ylwo) =0
EXEL Amelpeg AUOEG.

Avorn. Kat apxdag napawmpouvpe oun f(y) = /Yy dev emadnBevet tig ouvon)-
Keg tou Yewprpatog Osgood. Avuxkabilotoviag Vv Yevikr] Auor) g e5iowong,
n oroia ywa x + C' > 0 Suvetat and tov tirno

1
y(x) = Z(a: + )%, C — avBaipetn otabepd,
OtnV apx1Kn ouvOrkr naipvoupe ot n
1. _ 2 >
y(z) = { 1@ —20)% va x>0
0, yua x9 <0
etvat Avon tou npoBAfjpatog (2.2). 'Opeg tautdxpova kat 1 y(z) = 0 sivat
Aton tou mpoBAnpatog (2.2). H povadikotnta napabiadetat. [Ipopaveg kat 1
ouvaptnon
() = 1= Co)?, vy z>C)
Y=o, yia = < Cy
ya kd0e otabepd Cy > x¢ eivat Ao tou poBArjpatog (2.2), apa 1o ripdBAnpa
EXEL Arelpeg AUOEIG. *
Hapadewypa 2.5. a.) [1ote 10 nipoBAnpa
Y +p@)y =g(@)y", y(zo) =yo

€Xel povadikr) Avon;
B.) Bpeite 6uo Avoeig Tou TPoBANIATOG

y +2y=2"2 y(0)=0.
Avor. a.) To Seutepo pépog eivat
f(y) = g(x)y” — p()y.

Av v > 1, tote n f(x,y) eival napaywyiomin ©g mpog y Kat CUVENHOS £XOUNE
povadikomnta. Av to v < 1, wte 1 f(z,y) dev eival napayeyion og rmpog
y (oo y = 0) oute enaAnBevel g mpournobéoelg ou dewpripatog Osgood,
OUVEN®OG 1 povadikotnta propei va apablaoctedt.

B.) Ilpogpavag y = 0 eivat Avor). Hapatnpoupe 6t egiowor sivat Bernoulli,
dpa pe avukatdotaon z = /Yy 1o npdBAnpa avayetat oto

2 4+2=1, 2(0)=0
1 AUon tou ornoiou etvat z(x) = 1 — e~ ouvenog £xoupe Avoelg
y(z) = (1 —e*)? xat y(z) =0.
*
TéAog, Sa KAvoule [la IApATPNOL OXETIKA [1E TV YEVIKEUOT) NG évvolag
g Auong. Av Sa ovopdooupe (yevikeuuévn) Avon Tou mpoBAnpatog
v = f(x,y), y(xo) = yo
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v Avor g avtiotolxng OAOKANPXTKAS e§lowong
x
y=w+ [ 1EvO)E
o

101e 11 Avon dev eival anapaitnto va gival napayeyiomn (oUte Kav ouvexrg)
ouvaptnon. Le auty v nepirmoorn oto [Hapadetypa 2.1 eukoAa drarmotdvou-
pe ot n)

y(x) = yo + ||
etvat (yevuceupgvn) Avon tou poBAriatog

y'(x) = signz, y(0) =yo
adou
€T
/ sign &d§ = |x|.
zo
[Tpopaveg auto dev "BonOdet” oto [Tapaderypa 2.2 o6rou ) Avor) dev urtapyet
e oroladrIote evvold.

§3 Zuvexng efaptnon amno ta dsdopéva

Méxptl ouypris pedetovoape v Uriapdn Kat povadikomta g AUong tou
npoBAnpatog apxikov tpov y' = f(x,y), y(ze) = yo. Eivalr mpogavig ot
av petaBdAdoupe ta onpeia zg, Yo 9a petabAnBei katl n Avon tou npoBAnpa-
106. Epgavidetal pia onpaviikn epatnon: neg da pertaBailetal ) Avon tou
npoBAfpatog apXikmv Tipov kabog petabaddetatl to onueto (xg, yo); Autg 1
epoon eival peyding onpaoiag, diaitepa otig epappoyég. 'Eote pedetdpe
éva poBANpa PUOIKNG TTOU AVAYETAl Ot PEAET £vOg TTPOBANIATOS APXIK@V
Tpev. Ot apXikég ouvOrkeg Bpiokovial MEPAPATIKA, KAl EMOPEVRG eV IITO-
pouv va Ppebouv pe amodutn akpiBela. ZUVEN®OG OTIG £PAPPIOYES P Auon
Mou Taipvel tnv TP Yo oto onpeio xg dev Sa nmapouoiale kaveva evérapepov
OtV MEPIMI®OT) IOV Ta OPAAPATA OTOV UTTOAOYIOHO TOV ApX1KOV TIHOV 9a pag
odnyouoav os pla Auorn tedeing Sradopetiky anod avtiv mou yayvoupe. To
1610 10xVel Kat yia 1o deutepo pépog g e6iowong. Anladrn 1o mpaypatko
@AWVOPEVO TEPypAPeTal arnod v 81adpopikn e5i00Or POVO KATd IPOCEYYLOT).
To cuprnépaocpa €ivat: yia va Pmopoupe va XP1otHorolovlie 11§ 61adopikeEg
£81000€1G 0TS PAPPOYEG 01 AUoelg TV §Uo H1aPOoPETIKGOV MTPOBANPATOV apXl-
KOV TPV TIPETEL va SapEpouv eAdxiota, av eAayiota S1apEpouv ol apyXIKEG
ouvOnkeg Kal ta devtepa pépn twv e§lo0oewv. Autr] 1 160tnta g Avong
ovopadetat ovveyng e€aptnon ano ta 6bousva.

Oplopdg. Aéue ot n ovvdptnon f(x,y) tcavonotel v povomAsupn ovvdrkn
tou Lipschitz o¢ mpog y oc éva ywpio Q C R? av and mu yz > 41 mpokvmisl

(3.3) f(@yy2) = flz,y1) < K(y2 —y1) V(z,p1), (7,92) € Q
(r.x. ormotadnrote pun avgouoa ocuvaptnor tou ¥). Ipopaveg kabe Lipschitz
OUVEXIG OUVAPTIOT) 1KAVOTIOEL TV PoVOIAcupr ouvOnkn tou Lipschitz



